

## 幸福玉溪

## 奋力谱写中国式现代化玉溪新篇章

本报记者 浦美玲

## 2023承压前行 干中求进 难中求成

机器轰鸣，生产繁忙。一批项目建成投产，玉溪工业化率保持全省第一。

火车飞驰，铁轨铿锵。把握机遇助力开放，全市海关属地业务量全省第一。

碧水悠悠，青山巍巍。“五位一体”治湖思路纳入“三湖”保护条例，为全省湖泊保护治理作出制度性贡献。

……

2023年，玉溪市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，全面贯彻习近平总书记考察云南重要讲话和重要指示批示精神，在省委、省政府正确领导下，锚定“3815”战略发展目标，持续壮大“三大经济”，全力推动“四个突破”，抓实抓细系列三年行动，承压前行、干中求进、难中求成，在拼搏奋进中持续深化“玉溪之变”，全力推动玉溪经济高质量发展行稳致远，社会主义现代化建设取得新成效。预计全年地区生产总值增长4%、总量保持全省第四，一般公共预算收入增长11.9%，社会消费品零售总额增幅扭负为正。

玉溪市委、市政府把主题教育作为首要政治任务，按照“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求，以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干，大力弘扬“四下基层”优良传统，践行“五字诀”“五步法”“五统筹”。紧扣“五个更加注重”要求，高位推进、层层带动，在学习实践中答好“五道思考题”，一体推动主题教育走深

走实、见行见效。

坚持“学思想”筑牢政治忠诚。各级党委（党组）和基层党组织严格落实“第一议题”制度，686名县处级以上领导干部带头讲授党课，全市开展习近平新时代中国特色社会主义思想百县千乡万村行等宣讲活动7000余场次，受众64万余人次。

蓝莓诱人，草莓飘香。眼下，在一个现代农业基地里，采用无土、离地、精准滴灌、水肥一体等种植技术，成熟的水果饱满鲜香，远销省外，阡陌纵横间奏响现代农业交响曲。

重大项目，纷纷上马。108天，从开工到投产；一年时间，产值突破4亿元。坤天20万吨锂电池负极材料生产项目一期体现出的建设发展效能，同样在丰元、锌阳等一批新能源项目上呈现。

2023年，玉溪市扎实推进生态文明建设，创新实施湖外水资源循环利用综合性工程，“五位一体”治湖思路纳入“三湖”保护条例，为全省湖泊保护治理作出制度性贡献，完成“三湖”流域生态产品价值核算，澄江被命名为省级生态文明建设示范区。抚仙湖水质总体保持I类，星云湖水质稳定V类，杞麓湖水质呈改善趋势。

环境舒适，饭菜飘香、品种丰富。中午时分，社区居民们纷纷来到幸福食堂就餐，2023年，红塔区建成25个新时代幸福食堂，在满足周边群众需求的同时，对老年人实施价格优惠，对有需求的老年人提供免费送餐上门等个性化服务。

一年来，玉溪市把推动高质量发展作为首要任务，始终将着力点放在实体经济上，坚定以资源换产业、以园区聚产业、以通道活产业的思路，着力稳增长、调结构、夯基础，增动能，经济发展的质量、效益和韧性有新提升。

国家级农业龙头企业数量居全省第二。全市紧扣基地建设提速农业现代化，把稳住农业基本盘作为应变局、开新局的“压舱石”。新建高标准农田14.8万亩，粮食产量超过61万吨；发展高效农业、

2023年以来，面对如何既能截住污水、又能“变废为宝”、还能绿色转型的生态考题，玉溪市委潜心学习、深入调研、全面摸底，现场观摩，从实际出发，全面系统分析，综合辨证施治，谋划实施了集生态环保基础设施、农业生产用水灌溉、高效节水水利、高标准农田改造引水、高效林业发展用水“五位一体”综合利用的

2023年，玉溪市把实事办在群众心坎上，以看得见的效果回应社会期盼。坚持民生保障只增不减，支出占比达79.3%。在全省率先启动全域义务教育优质均衡创建，红塔区通过国家实地核查。玉溪一中一本率创历史新高，市民族中学实现搬迁，玉溪职业技术学院如期

## 主题教育走深走实

坚持“强党性”站稳人民立场。大力弘扬“四下基层”优良传统，以“清单制+责任制+时限制”方式，解决群众急难愁盼问题，列出市县两级民生项目275项、完成273项，其他县处级领导班子确定的588项为民办事事项全部完成。

坚持“重实践”解决实际问题。把调

查研究作为常态化的工作方法和工作习惯，认真践行“五字诀”“五步法”“五统筹”，市委常委领衔开展调研、推动问题解决，全市确定调研课题1008个，发现问题3094个、解决2283个，以打实的成效和看得见的变化促进发展、回应期盼。

坚持“建新功”推动经济发展。把

加快经济发展作为深化、内化、转化主题教育成效的着力点，突出落实系列三年行动、壮大“三大经济”，推动“四个突破”等重点，坚持每月重点项目现场观摩，实施“亮晒比拼、争先进位”行动，创新乡镇（街道）抓项目促投资等机制，助力全市经济社会实现平稳健康发展。

## 产业谋划有质有效

设施农业、生态农业，提质改造一批、投资建设一批、高水平示范打造一批农业基地，新增农业基地509个、农业企业1924户、现代设施农业2.6万亩，认证“三品一标”248个。

工业占GDP比重继续保持全省第一。组建制造业全产业链专班，推动供应链、要素链、科技链、人才链向产业链聚集，一链一人、一图一战术，不断延链、补链、强链，形成了链式发展、集群发展、多点开花的良好态势。其中用全链

思维引进8户行业领军企业，完成电芯、电池、隔膜、正负极材料布局，助力玉溪从“烟时代”走向“烟+锂时代”。玉溪卷烟厂就地技改项目主体工程完工，雪茄烟叶发酵生产线投入使用。玉昆、仙福钢

铁入列中国制造业民营企业500强。园区改革发展取得新进展，实现管理体制重建、41项审批权赋权落地。

国家A级物流企业数居全省第二。

把发展铁路经济作为融入面向南亚东南亚辐射中心建设、对接国内国际市场的

重要途径，以轴线开发推动开放型经济发展，建成云南保税物流中心、玉溪粮油（冷链）应急保障配送中心，国家A级物流企业数居全省第二，入选现代物流战略支点城市。玉溪海关属地业务量、原产地签证量居全省第一，打造核心品牌促进文旅深度融合，坚持“12346”工作思路，聚焦聂耳和帽天山两大核心品牌，创新成立聂耳文化中心，国歌传习馆项目封顶在即，澄江化石世界自然遗产博物馆接待游客量实现倍增。

## 生态环境变美变优

湖外农业用水循环工程。

如今，“三湖”周边，流水潺潺，风光旖旎，沿湖生态环境正全面变美变优变好。通过坚持系统谋划，构建拦截、抽提、调蓄、灌溉、管理体系等5个体系；突出靶向施策，抓实坚持以供定需、统筹时空分布，精准谋划项目、提升调蓄能力、推动水价改革、抓实汛期防控等六大重点；

强化建管并重，健全监测、预警、响应、执行、巡查、计价、考核等七项机制，聚焦循环利用，实施水源、供水、蓄水、输水、用水、水质综合改善、清水入湖、抗旱防洪应急等八类工程。“三湖”保护治理取得初步成效，到2023年12月，减少了入湖污染负荷，抚仙湖入湖总磷、星云湖和杞麓湖入湖COD分别削减98.75吨、235.73

吨、260.22吨；提高了水资源循环利用率，“三湖”实现湖外水资源循环利用470.74万立方米；推动了绿色转型发展，建设农业基地629个，建立生态产品价值实现机制，绿色低碳发展方式加快转变；提升了社会效益，稳步推进实施水价综合改革，引导群众转变生产生活方式，推动流域集约节约用水。

## 民生实事可感可及

招生，教育资源进一步优化整合。组建“大玉医”城市医疗集团、中医城市医疗集团，争取到国家公立医院改革与高质量发展示范项目。老旧小区改造迭代升级，全省现场会连续3年在玉溪召开。列入全国公共就业创业服务示范创建城市。始终把就业作为最基本的民生，

统筹帮助企纾困稳就业、强化培训促就业、聚集重点群体保就业、加大帮扶助业各项工作，发放创业贷款2.8亿元。高校毕业生就业、非公企业发展实现“双提升”，城镇新增就业2.7万人，农村劳动力转移就业75.5万人，城镇调查失业率控制在5.5%以内。

始终把“一老一小”作为重点关爱的群体。出台实施“一老一小”整体解决方案，加快养老服务、老年幸福食堂等建设；实施新时代“希望工程”、贫困家庭残疾儿童“添翼计划”等项目，构建家校社协同育人机制，把关心关爱落到实处。



玉溪市委、市政府每月举行一次重点项目现场观摩活动，一线谋项目、促发展、拼经济。（通讯员曾永洪摄）

## 2024强信心 稳预期 化风险 保民生 促发展

## 经济社会发展主要预期目标

地区生产总值增长6%

产业投资增长10%以上

外贸进出口总额增长15%

规模以上工业增加值增长8%

社会消费品零售总额增长8%

粮食产量稳定在61万吨以上

今年是全省“3815”战略发展目标“三年上台阶”的关键之年，做好各项工作至关重要。玉溪市明确，坚持稳中求进、以进促稳、先立后破，完整、准确、全面贯彻新发展理念，主动服务和融入新发展格局，牢牢把握高质量发展硬道理，始终坚持系统观念和底线思维，千方百计强信心、稳预期、化风险、保民生、促发展，聚焦“三大经济”，推进“四个突破”，推动经济转型升级、回升向好，让发展更有质感、更有温度，奋力谱写中国式现代化玉溪新篇章。

## 在10个方面发力

坚持全链式集群发展，加快推进新型工业化

坚持规模与结构并重，持续扩大有效投资

坚持供需两端协同发力，发展壮大服务业

坚持以“千万工程”为引领，推进乡村振兴

坚持深化重点领域改革，扩大高水平对外开放

坚持创新驱动，强化科教人才互促共融

坚持城乡融合发展，加快新型城镇化建设

坚持办好民生实事，不断提高群众幸福指数

坚持绿色低碳，全力守护好绿水青山

坚持总体国家安全观，推动市域社会治理现代化

## 1 稳定和扩大就业

全市城镇新增就业2万人以上；农村劳动力转移就业保持在70万人以上，其中脱贫劳动力转移就业稳定在3.4万人以上；新增退役军人就业900人。

## 6 基层医疗卫生机构能力提升工程

在9家县级公立综合医院中，设立临床营养科提升至70%，设立病理科提升至80%，设立输血科提升至55%；乡镇卫生院建设24个基层心脑血管救治站，全市累计建成基层心脑血管救治站57个，覆盖率提升至80%。

## 2 学校扩容提质

完成玉溪一小紫艺校区、通海新区小学、峨山第二幼儿园等改扩建项目，新增中小学、幼儿园优质学位2745个。

## 7 “新爱卫”工程和农村人居环境整治提升

建设不少于2个健康县城示范县，创建不少于5个国家卫生乡镇；全市村卫生户厕覆盖率达89.8%，农村生活垃圾设施覆盖率88%，建成7个省级绿美乡镇、20个省级绿美村庄、615个市级绿美村庄。

## 3 住房保障和居住品质提升

开工保障性租赁住房3000套以上，改造城镇老旧小区100个以上，惠及居民4000户以上。

## 8 基本养老保险扩面提质增效

全市城镇职工基本养老保险参保人数达48.5万人以上，基本养老保险覆盖面稳定在96%以上。

## 4 水利工程建设

实施19件中小型病险水库除险加固项目，加快江川、通海、峨山、华宁等县区城乡供水一体化项目建设。

## 9 救助低收入“两癌”患病妇女计划和HPV2疫苗“健康惠民工程”

对全市患有宫颈浸润癌IIB以上或乳腺浸润癌的低保对象、特困人员两类患病妇女，实现全覆盖救助；针对玉溪居民，年龄在9至30周岁人群中接种HPV2疫苗，全市在校初一年级女生免费接种，9至30周岁其他女性按照惠民价格接种。

## 5 惠民交通建设

新建改扩建农村公路300公里，完成村道安全生命防护工程100公里，改造农村公路危桥6座；建设绿美高速公路65公里，绿美普通国省道114公里，绿美农村公路553公里。

## 10 丰富群众文化生活

创作编排一批群众喜闻乐见的文艺节目，开展文化惠民演出不少于700场。推动阅读活动下基层，举办不少于100场“全民阅读活动”。

本报记者 浦美玲 整理